

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Viernes 25 de Octubre de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 999

# El ministro de la Gobernación comunica a la Prensa un excelente servicio de la Policía

TEMAS DEL DIA

## TODO A DERECHAS

Si fuéramos sifionados al exhibicionismo erudito, ya nos arreglaríamos para deslumbrar al lector con una formidable balumba de datos rebuscados y de frases rimbombantes.

Pero preferimos decir en canto lla no la escueta verdad que nos brinda la historia y nos ofrece la experiencia de cada día. Y la verdad es esta: donde quiera que aparece el empuje izquierdista, allí empieza la ruina de los positivos valores en que se concreta y afianza la vitalidad de los pueblos; la experiencia nos alecciona de que para el engrandecimiento de las naciones indispensable hacerlo «todo a derechas», esto es, con las derechas y por las derechas.

La religión, la sociología, la política, todo lo que relaciona directamente con los destinos del hombre, quedan demolidos al solo contacto del virus izquierdista. Y es porque el izquierdismo en religión es apostasía, herejía, cisma, ateísmo, negación, al fin, de todo valor trascendente; en sociología, es individualismo, colectivismo, socialismo, comunismo, anarquismo, negación, al cabo, de toda valoración ética; en política, es negación de toda valoración trascendente ético y social.

Es la lección abierta que nos manifiesta de continuo el libro de la historia. En todos los tiempos, en todos los países, es la consecuencia obligada y constante.

Todos los cataclismos descivilizadores, con su cortejo de incendios de templos y bibliotecas, destrucción de obras de arte, asesinatos, robos, sacrilegios, hambre y miseria, son la revelación natural de lo que lleva dentro el izquierdismo. La reconquista del progreso y de la cultura fué siempre—lo es siempre—obra de las derechas, del frías paciente que reconstruye o descifra un código, del clérigo abnegado que rehabilita un alma, de un Papa pacificador, de un gobernante creyente, que reconstruye un pueblo, crea un Estado o forma una nacionalidad.

Las izquierdas, los descreídos, los eternos debeladores, no entienden de creaciones, tienen el signo atávico de la destrucción.

E. Torkal

DESDE PARIS

## La figura de Laval

Pasamos por días de verdadera angustia, sin adivinar a dónde nos empujará el destino ante el grave problema de las sanciones contra Italia. El pueblo parisino se ha movido contrario a ellas en las calles, en los paseos, en las tertulias de casinos, en teatros y cines. En Francia se sabe que el estallido de una guerra en el Mediterráneo, por las intransigencias de Inglaterra y de Italia, la comprometería, hasta el punto que tendría que tomar su partido irremisiblemente, y las consecuencias serían trágicas para todos.

Interpretando los deseos de la opinión pública francesa, M. Laval, hombre de talento y de espíritu, de altísimas miras y corazón generoso, ha puesto en juego sus actividades, y dispuesto a todo, incluso al sacrificio de que se le calumnie por los descontentos y por sus adversarios en política (que, por el hecho de serlo, prefieren que Francia quedara aislada entre las masas de un conflicto bélico), conferencia con los embajadores de Inglaterra y de Italia en París, y trata de convencer-

De ahí la eterna lucha entre izquierdas y derechas: unos edifican y otros destruyen. La historia de la humanidad no es más que eso, la pugna entre el bien y el mal, entre el ser y su negación, entre la verdad y el error.

Pero el pueblo, el buen pueblo, in consciente niño, que es llevado y traído siempre por los más levantisimos, por los más audaces, no ve, en su ignorancia, estas lecciones de la historia, ni advierte el ejemplo seleccionador de la experiencia cotidiana. Desconoce la terrible fuerza demoleadora que para él tiene el izquierdismo, e ignora el rico veneno que para su progreso y bienestar atesora el auténtico derechismo.

Y eso es lo que hay que hacer ver al pueblo. Repetirlo por activa y por pasiva que el único fruto sacado de todas las revoluciones izquierdistas no ha sido otro que la exaltación de los caudillos que explotan su sencillez, arman su brazo y se aprovechan de las convulsiones violentas de los pueblos para encumbrarse ellos mismos sobre sus escombros. Hay que convencer al pueblo de la necesidad que tiene de reflexionar un poco, lo suficiente para darse cuenta de que ni aun en las mayores conquistas revolucionarias quedó redimido el proletariado, ni extinguida la indigencia del pobre, ni cumplidas las promesas deslumbradoras que desde la serpiente del paraíso hasta hoy han salido de la boca de todos los engañadores.

Hay que llevar a la persuasión del pueblo la certeza—la verdad verdadera—de que para un honesto vivir, pacífico y honrado, para el disfrute gozoso de una vida espiritual, moral y social, tal como corresponde a la sanalidad humana, para que haya para todos, orden jurídico igualitario, progreso constante, imperio de virtudes y perennidad en el disfrute de los bienes que Dios prodiga en tan espléndida naturaleza como la que vemos ha puesto al servicio del hombre; no hay otra cosa, lo mismo en lo religioso, que en lo social y que en lo político, que hacerlo «todo a derechas».

E. Torkal

les para llegar a una feliz solución de las cuestiones pendientes.

Lo conseguirá o no, pero Laval, a pesar de ciertos desaires recibidos y de determinadas campañas de políticos franceses, prosigue sus negociaciones, no reparando en nada, ya que en lo que interviene sabe que está pendiente la suerte de Europa y de su civilización.

Francia no quiere la guerra, porque en los momentos actuales no tiene que vengar ninguna ofensa, ni hay nadie que la ataque ni trate de atacarla. Jugar con la guerra es un juego impropio de naciones cultas. Amigos son los franceses de italianos y de ingleses. De los italianos, porque son latinos como ellos, y han tenido siempre para Francia las máximas atenciones. De los ingleses porque éstos se mostraron fieles a sus compromisos en los últimos tiempos, principalmente en la guerra europea. Todos unidos, franceses, italianos e ingleses, obtuvieron la victoria, y en los frentes de batalla pelearon muchas veces juntos, como verdaderos hermanos. ¿Por qué ahora va a ligar Francia su suerte con uno o con otro de los que fueron sus aliados?

Laval es merecedor a su triunfo, que es el de todos.

París, Octubre 1935

E. Black

## ¿Se planeaba un atentado contra una personalidad política?

### La policía había montado un servicio de vigilancia estrechísima

### Se sabía que los complicados se reunían en el local de la C. N. T.

### Ayer fueron detenidos dos hombres y una mujer y halladas pistolas y municiones

## La comisión investigadora del asunto del juego actúa en Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, recibió a mediodía a los periodistas y les dijo:

—Me ha visitado la ponencia de la Comisión depuradora del asunto del juego formada por los señores Arranz, Fuentes Pila, De Diego y González López.

Vieron para buscar unos antecedentes de un expediente que vieron en la Dirección general de Seguridad sobre el asunto del juego en Barcelona.

Examinaron detenidamente los libros y de un modo especial los registros de entrada y comprobaron que no existe ningún documento relacionado con dicho asunto, cosa natural toda vez que, aun cuando la Dirección general de Seguridad depende del ministro de Gobernación, lleva libros registros diferentes de los del Ministerio y únicamente el director general es el que se relaciona con el ministro.

Hablando de otros asuntos el señor De Pablo dijo a los informadores:

—Me complace en participarles que la Policía ha prestado un excelente servicio.

En uno de los últimos días del mes de Septiembre próximo pasado el comisario jefe de la primera división de Investigación Criminal supo que se preparaba un atentado contra una personalidad política.

Lo puso en conocimiento del jefe superior de Policía, quien organizó los servicios de vigilancia con la mayor actividad y con el máximo sigilo.

El comisario y los inspectores, acompañados de varios agentes, establecieron estrecha vigilancia en los alrededores del domicilio de la C. N. T., a donde se sabía que concurrían los individuos que preparaban el atentado.

Ayer a las siete de la tarde vieron salir de dicho local a dos hombres y a una mujer.

La Policía los siguió y los detuvo en la calle del Carmen. Los detenidos se llaman Samuel González, Francisco Martínez y Carmen Cobos. Esta es amante de Samuel.

Este llevaba consigo el abrigo un paquete conteniendo catorce cargadores para pistola automática.

Los detenidos fueron llevados a la Dirección de Investigación Criminal donde se les sometió al oportuno interrogatorio.

Se efectuaron registros domiciliarios. En el domicilio de un individuo

llamado Eduardo Gutiérrez se encontró un verdadero taller para la fabricación de cargadores de pistola automática y bombas en disposición de ser cargadas.

En el domicilio de Francisca Pérez, amante de Manuel Aida Gil que se encuentra en la cárcel, fue hallada una pistola Star y en el interior de un gallinero, enterrada a gran profundidad una lata que contenía cinco pistolas, numerosos cargadores, once cajas de municiones y numerosas cápsulas.

Ninguno de estos sujetos ha sabido explicar la procedencia de estas armas y explosivos.

Continúa la Policía sus gestiones para llegar a esclarecer debidamente los hechos.

El señor De Pablo Blanco dijo también a los periodistas que continuaban celebrando conferencias con el gobernador general de Asturias señor Velarde sobre asuntos de aquella región pues le interesa conocer la situación con todo género de detalles.

Terminó diciendo el ministro de Gobernación que llevará a un Consejo de ministros la propuesta de una recompensa que para el señor Velarde piden los alcaldes asturianos.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El señor Chapaprieta llegó a mediodía a la Presidencia.

Medio hora después, acudió allí el señor Martínez de Velasco.

Al terminar su entrevista con el jefe del Gobierno dijo que no habían tratado de asuntos políticos, sino de asuntos relacionados con el Presupuesto del Ministerio de Agricultura.

Visitaron también al señor Chapaprieta los diputados por Zamora y Galicia para pedirle que se active la construcción del Ferrocarril de Zamora a Orense.

GIL ROBLES MARCHA

A CIUDAD REAL

Madrid.—El ministro de Guerra, señor Gil Robles, marchó esta mañana a Ciudad Real para asistir a la entrega de una bandera a la Benemérita.

Le acompañaba el general Fanjul.

Dijo que se proponía regresar esta noche a Madrid.

## Bienio y revolución

El cinismo del señor Azaña en su discurso del domingo, ha estado muy en consonancia con el concepto en que la inmensa mayoría de los españoles tienen al tristemente célebre estadista del bienio. Ante las masas revolucionarias—a quienes decepcionó en el acto del domingo—habló de cuanto le vino en gana, con la misma crítica negativa y estéril de siempre, sin que por ningún lado se vislumbrara algo constructivo y eficaz.

Quiso hacer ver a su auditorio claudicaciones de la autoridad, reprensiones exageradas y violentas, coacciones en la administración de justicia, falta de decisión ante los problemas de orden internacional, equivocaciones en la cuestión de la reforma agraria, desbordamientos en los gastos de la Hacienda pública. Y de todo esto habló el hombre de las expropiaciones sin indemnización, del aumento extraordinario en los gastos públicos, de las represiones de Casas Viejas, de la suspensión de militares, magistrados, profesores y periódicos y de tantas y tantas lacras más como avergonzaron al inolvidable bienio. Sabíamos que el cinismo era prerrogativa de este siniestro personaje; por eso nos parece muy propio de él su discurso del domingo.

Por otra parte, nada hubo allí en orden a un programa constructivo. No hay ideas que oponer a los denuestos contra la labor del ministro de Hacienda; no hay programa alguno de Gobierno; nada se dice de la labor que ellos, realzarán si llegan al Poder. Y es que sobre Azaña pesa mucho el recuerdo del trágico bienio; es que recuerda su absoluta sumisión al inflajo socialista; es que sabe que él no podría hacer nada por la Patria desde el Poder; es más, es que está firmemente persuadido de que nada conseguirá por que el pueblo sano y grande de España ni ha estado ni estará con él nunca.

Y esta es la tragedia íntima de Azaña y de sus minúsculos y escasísimos correligionarios: sentirse a mer-

ced de los partidos de la revolución. Y a merced de la revolución se sintió Azaña el domingo. No eran correligionarios suyos aquellos cientos de miles de hombres. Por eso, cuando después de tres horas inacabables de discurso oído entre un tedio soberano por la multitud, se dió la voz de que el «compañero Azaña» iba a salir, nadie esperó para aplaudirle o vitorearle. Con los puños en alto, a quien se vitoreaba era a la revolución, a Largo Caballero y a Lenin y a Stalin, cuyos retratos se habían repartido profusamente.

Acto revolucionario el del domingo. Acto marxista y separatista, como ese día dijimos. Eso y nada más. Ni nada menos. Ni Azaña pintó nada allí, ni se le escuchó con atención, ni lo que dijo merece preocupación especial. Ya se encargará él de no ir a las Cortes, a donde se le ha llamado. Que vaya allí y defienda lo que dijo en el Puente de Toledo. Azaña significó bien poco. Pero la revolución significó mucho.

Y en esto sí que nos debemos fijar los españoles. Una inmensa multitud, se reunió en Madrid en este día. De socialistas para arriba, allí estaban todos. Todos los del 6 de Octubre. Todos los que no piensan sino en la destrucción del actual estado de cosas. Todos los que—víctimas de la propia incultura—son el vehículo de la revolución que desde España y desde fuera de España se intenta desencadenar nuevamente sobre la Patria.

Esto fué el acto del domingo. Lo dijimos aquel día y lo hemos de repetir hoy. Anarquía, socialismo rojo, separatismo, destrucción y odio fueron los caracteres representativos del acto. Y la sociedad lo vio y la sociedad ha podido darse cuenta de que la revolución está en pie y de que hay que luchar y defenderse contra ella. Por tanto hay que fortalecer la contrarrevolución. Hay que disponerse a darle la definitiva batalla. Ante una contienda electoral, los más temerarios que vencer, de una vez para siempre, a los menos.

Divulgación sobre «Tuberculosis».

## Ciclo de conferencias del doctor De Benito Landa

La popular Emisora Radio España atenta siempre a cumplir su alta misión de difundir cultura ha encargado un curso de conferencias sobre tuberculosis al prestigioso fisiólogo doctor don Tomás de Benito Landa, fundador del Primer Dispensario de Acción Social anti-tuberculosa establecido en Madrid, que tendrán lugar todos los viernes a las seis cuarenta y cinco de la tarde, con la cooperación de otros eminentes fisiólogos y especialistas.

La primera conferencia se ha celebrado para el próximo viernes día 25 y versará sobre «La herencia y el contagio en la Tuberculosis».

Las comunicaciones telefónicas

## Servicio de conferencias con Mallorca

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«La Compañía Telefónica participa a sus abonados y al público en general que a partir del día 21 del corriente el servicio de conferencias entre la Península y Mallorca, se presta desde las 8 a las 24 horas, lo que representa una mayor facilidad para cuantos utilizan el servicio telefónico».

# Anuncie en ACCION

# NOTAS DE SOCIEDAD

## Acción Católica en Albaracín

### VIAJEROS

**Llegaron:**  
De Zaragoza, nuestro apreciable amigo Segundo Vicente.  
De Alaga, de paso para Calatayud don José Berberana.  
De Alcañiz, don Francisco Chica, ingeniero.  
De Sagunto, don José O'ivar.

**Marcharon:**  
A Calatayud, don Joaquín Bayol.  
A Monreal, don Ramiro Méndez.  
A Daroca, don Román Ibanalangu.  
A Valencia, don Aurelio Gamir y don Walter Lepült.  
A Zaragoza, don Luis Linares.

### Centros oficiales

#### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don Francisco Lorenzo, contra-ista de Luco de Giloca; señor ingeniero jefe de la Jefatura Industrial.

#### DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron enarcas provinciales.

Por aportación forzosa:  
Becette, 919'20 pesetas.  
Jabaloyas, 378 00.

#### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.  
Nacimiento.—María del Pilar Fortea Lahuerta, hija de Miguel y María del Pilar.

#### AUDIENCIA

Tomás Carbó Adell ha interpuesto recurso Contencioso-Administrativo contra acuerdo del Ayuntamiento de La Fresneda, destituyéndole del cargo de guarda municipal.

Continuando su labor de propaganda y organización, las Juntas Diocesanas de Confederación de Mujeres Católicas, representada por su presidenta doña Catalina Martínez-Parado de Marina y doña María Celvo de González, y de Juventud Católica Femenina por las señoritas Emerenciana Pérez, tesorera; Pilar Carreras y María Subiza, visitaron el pasado domingo, día 20, la ciudad hermana para constituir sus respectivas juntas inter-parroquiales.

Tuvo lugar el acto, muy concurrido, en uno de los amplios salones de su palacio episcopal, hablando en primer lugar el señor conserje don Teodoro Alegre, quien en términos de gran consideración hizo la presentación de las señoras y señoritas que componían ambas comisiones.

Acto seguido la señorita Pilar Carreras, en brillante y elocuente disertación, desarrolló los siguientes puntos: ¿Qué es Acción Católica? ¿Qué fines persigue? ¿Qué es lo que se debe hacer? Fue muy aplaudida.

En medio de gran entusiasmo fueron designadas por aclamación las Juntas siguientes:

**POR LA CONFEDERACION DE MUJERES CATOLICAS**  
Presidenta, doña Carolina Miguel; vicepresidenta, doña Purificación Pastor; secretaria, doña Elvira Bonet; vicesecretaria, doña Carolina Garcés; tesorera, doña Soledad Sanz; vicesesora, doña Encarnación Pérez.  
Vocales: Doña Dolores Murciano, doña Plácida Lahuerta, doña Emerenciana Pérez y doña Francisca Lorenzo.

**POR LA JUVENTUD CATOLICA FEMENINA**  
Presidenta, señorita Benjamina Rutes; vicepresidenta, señorita Constanza Millán; secretaria, señorita María Sorribas; vicesecretaria, señorita Vistación Muñoz; tesorera, señorita Francisca Monzón; vicesesora, Carmen Puerto.  
Vocales: Señorita María Pérez, señorita Concepción Abad, señorita

Mercedes Quiles y señorita Carmen Rubio.

Con una cariñosa exhortación de las señoras y señoritas organizadoras para trabajar sin desmayos por los fines que persigue Acción Católica, con así lo prometieron las nuevas afiliadas dióces por terminada tan hermoso acto, siendo acompañadas las expedicionarias hasta la plaza donde tomaron el auto de regreso.

## - DEPORTES -

### BOXEO

Ayer, antes de embarcar en El Havre, a bordo del trasatlántico «La Fayette», con rumbo a Nueva York, Uzcudun hizo las siguientes declaraciones:

«Este es mi cuarto viaje a Nueva York, y no hay cuarto malo.

«¿Joe Louis? Yo no creo que sea más terrible que otros hombres con quienes luché. Si él tiene juventud, yo sabré aprovecharme de la experiencia de mi oído, y hoy, mis posibilidades físicas valen tanto como las suyas. Piense que hace poco realicé un «match» nulo con Schemmeling, quien, en 1929, me batió en Nueva York. Estoy de fuerte ahora como nunca. Si salgo al ring de mi encuentro, que supongo que sí, permaneceré en Nueva York todo el invierno. Tengo allí trabajo con Max Baer, del que soy único vencedor europeo, y con Bradock.

«Mi propósito es luchar hasta que duren mis fuerzas, y va para largo. Mi combate con Joe Louis se ha anticipado, y se celebrará el 3 de Diciembre próximo.

## De la provincia

### Rubielos

**POR CONDUCIR UN VIAJERO ES DENUNCIADO:**

Por la Guardia civil de este puesto cuando se hallaba prestando servicio de vigilancia en la carretera de Venta del Atré a Morella, fué denunciado Antonio Monferrer Gil, de 51 años, vecino de Mosqueruela, por conducir en el camión matrícula de Castellón, número 2.030, a un individuo en calidad de viajero sin la debida autorización.

### Caminreal

**PASTOREO ABUSIVO**  
Al ingeniero jefe de montes por la Guardia civil, han sido denunciados los vecinos de Bañón, Calixto Herrero Zorraquino, José Viñado López, José Latorre Zorraquino y Manuel Gómez, por apacentar ganado en el manto de este término municipal.

## En el Teatro Marín

### Homenaje a Lope de Vega

En el Teatro Marín se celebrará esta tarde, a las seis, el homenaje oficial que se tributa a Lope de Vega con motivo del tercer centenario de su fallecimiento.

El comité ejecutivo que, de su seno, nombró la Comisión encargada de organizar este homenaje, ha dado brillantemente fin a su delicada misión organizando un festival literario-musical que será—por los elementos destacados que en él toman parte—digno tributo a la gloria impercedora del Fénix de los Ingenios.

Hé aquí el programa de la velada, para la cual la Comisión organizadora ha tenido la atención—que agradecemos en lo que vale—de enviarnos atenta invitación.

#### PROGRAMA

- «Evocación de Lope», por Ildelfonso M. Gil.
- «Canciones de Lope de Vega», musicadas por el maestro Mingote.
- 1.º «Cantar Moreno de Siega», (señorita Lanzuela).
- 2.º «La morenica» (señorita E. Valero).
- 3.º «Copla», (señor Martín Lario)
- 4.º «Muñeira», Benedito.
- 5.º «Jota Aragonesa», J. Orós. (Rondalla y coros de la Escuela Normal e Instituto).
- «Disertación acerca de Lope», por Luisa Revuelta, catedrático de Literatura.

Representación del auto sacramental de Lope de Vega: «La Siega».

#### REPARTO

- Esposa, Paula Vega
- Soberbia, Carmen Pacheco
- Envidia, Pilar Paracuellos
- Ignorancia, Emilia Corbalán
- Fe, Pilar Adán
- Secta, Lucía Ramo
- Erejía, Rosario Hernández
- El Señor de la Heredad, M. Martín
- El Cuidado, Angel A. Mingote
- Celos, Fernando de la Salud
- Hebraísmo, Juan J. Vilatela
- Idolatría, Florencio Lázaro
- Deseo, Raúl Dourdil

Decoración de Angeles Lasheras y Salvador Gisbert.  
Vestuario de la Casa Peris, de Madrid.  
La Velada comenzará a las seis de la tarde.

## Sección religiosa

Santoral de hoy. — Santos Frutos, confesor; Bonifacio, Papa; Crisanto, Durán, Crispiano, Miniano y Proto, mártires.

Santoral de mañans. — Santos Everisto, Papa y mártir; Guotvuldeus y Fulco, obispos; Servando y Germán, mártires.

#### CULTOS

Misas a hora fija:  
Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce y a las nueve y cuarto la conventual.

La Merced.—Misa a las ocho.  
San Miguel.—Misa a las ocho.  
San Andrés.—Misas a las siete y ocho y ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las ocho y ocho y media.

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Octubre en la Iglesia de San Pedro.

#### SOLEMNES CUARENTA HORAS

En la Iglesia parroquial de San Andrés, la Real Archicofradía de la Guardia y Oración al Santísimo Sacramento continúa celebrando solemnes Cuarenta Horas.

Jesucristo Sacramentado está expuesto desde las ocho y media de la mañana, hasta las seis y media de la tarde. En estos días se celebra misa rezada de Exposición.

El ejercicio de la tarde tiene principio a las cinco y media.

## BOLSA

### SERVICIO TELEGRAFICO DEL

### BANCO HISPANO AMERICANO

#### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	80'40
Exterior 4 por 100	99'10
Amortizable 3 por 100 1928	85'75
Amortizable 4 por 100 1928	100'25
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	99'90
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	100'70

#### ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	197'00
Banco de España	610 00
F. C. Norte de España	000'00
F. C. Madrid Zaragoza Alicante	175 00
Unión Española de Explosivos	633 00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	116 60
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111 00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100	99'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100	103'50
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	99 95
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	96'50

#### MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Francos	48'35	48'45
Libras	36 10	36'20
Dollars	7'35	7'37

#### MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Francos	48'35	48'45
Libras	36 10	36'20
Dollars	7'35	7'37

Anuncie usted en ACCION

## LA FUNERARIA

Hijo de Federico Andrés

San Andrés, 17-19

Teléfono, 78 R

Gran surtido para los SANTOS en Faroles, Búcaros, Crucifijos, Coronas, Pensamientos y Flores.

Se reciben encargos de Coronas y Flores naturales

### AGUAS MINERALES NATURALES, PURGANTES DEPURATIVAS.

## "LA FAVORITA" CARABANA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

### JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Sales, 14.—VIBURNA

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pesqueros (PEDRISCO)  
«La Anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

## INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



## EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE  
en sacos de origen de 100 kilos  
15 15 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO  
directamente asimilable

1 SOLO PRODUCTO  
2 PRESENTACIONES

GRANULADO  
en sacos de origen de 100 kilos  
más de 15 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO  
directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE  
PI Y MARCALL, 16. MADRID  
TELEF. 94770 Y 94772



EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	14'0 grados
Mínima . . . . .	-2'0
Presión atmosférica . . . . .	1013
Dirección del viento . . . . .	N.
Fuerza del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	417
Se envía un telegrama	
Dadas facilidades por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 pta.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

Memorias del bienio

## El escándalo de los trigos

¡Pobre señor Barcia!

Creyó, sin duda, que la Comisión especial que se nombró para investigar las importaciones de trigo decretadas por el inefable don Marcelino Domingo, se había dormido, o se había convertido en una de aquellas terribles comisiones de Responsabilidades que nombraron las catastróficas Cortes Constituyentes para descubrir las espantosas inmundicias del régimen caído, y cuyos trabajos de inquisición está esperando sentado el pueblo ingenio del inolvidable 14 de Abril.

«¿Dónde están las acusaciones contra el ministro de Agricultura...? ¿Dónde están los trabajos de la Comisión investigadora?» preguntaba el señor Barcia muy seguro de que todo se había olvidado y de que tenía razón don Marcelino Domingo cuando se quejaba en los periódicos, en los mítines y en cartas al presidente de la Cámara, de que se le calumniaba.

Había interpretado mal el señor Barcia la piedad excesiva de la Comisión que retrasaba cuanto podía, la gravísima acusación contra el ex ministro de Agricultura «del bienio indigno (sangre, fango, lágrimas)», y su falta de percepción, magníficamente azafista — de Azafía dicen cuantos le conocen que es el hombre menos perceptivo de España — le hizo tirarse la memorable plancha que cuenta en el «Diario de Sesiones».

Porque en cuanto terminó de preguntar respondieron:

— ¡Ah...! ¿Pero de veras quiere el señor Barcia que traigamos a la Cámara el resultado de los trabajos de la Comisión investigadora...? Pues va a quedar complacido enseguida su señoría, porque mañana mismo estará aquí el dictamen. Y si no estuvo antes fué porque no se reunía nunca el número suficiente de señores diputados que componen la Comisión. Y si no había número, era, precisamente, porque faltaban deliberadamente los correligionarios de su señoría y los del ministro acusado, que simulaban fuera del Parlamento ansias irrefrenables de que resplandeciese la verdad, y dentro del Parlamento, en la Comisión investigadora, boicoteaban los trabajos investigadores y hacían cuanto estaba en su mano para que la verdad siguiese dentro del pozo.

¡A las 24 horas justas de pedir el señor Barcia el dictamen, estaba en la Cámara!

Es breve, pero substancioso.

Es una prueba más de la escandalosa orgía a que se entregaron los hombres del bienio a costa del dinero y de intereses sacratísimos de la nación.

Sobrando trigo en España hasta la saturación — ya dijo el otro día el conde de Romáñones, gran agricultor, que los cuatro años de República han sido otros tantos de cosechas leñidas — el amigo de Thiers y de Gambetta lo importó del extranjero a millones de quintales métricos.

Tanto trigo sobraba, que la Federación de Labradores de Córdoba no pudo colocar el que envió a Barcelona, porque se negaron a recibirlo los fabricantes de harinas.

Fué inútil que el organismo adecuado, la Sección Central de Abastos, informase documentalmente a don Marcelino Domingo que de decidirse el ministro a importar trigo, la importación debería limitarse a un millón de quintales métricos.

¡Como si se lo hubiera dicho a la pared de enfrente!

El hombre de los epitomes de la revolución francesa, se rió a carcajadas del informe del organismo oficial y como ejercicio, en unión de sus distinguidos compañeros de franquicia bienista, funciones de dictador — ¡para eso habían hecho aquella preciosa Ley de Defensa de la República! — importó TRES MILLONES SETENTA Y UN MIL QUINTALES METRICOS.

Hay algo más grave que eso, con serlo tanto.

Lo que dice el dictamen: SOLO ABASTECIERON EL MERCADO ESPAÑOL DETERMINADAS ENTIDADES.

Y algo peor todavía: Que de las observaciones que constan en los manifiestos de los capitanes de los buques que trajeron el trigo del señor Domingo, se deduce que las citadas DETERMINADAS ENTIDADES debían sospechar que en nuestro país se preparaban importaciones.

En lenguaje vulgar, liso, llano, mundo y ltrondo: ¡Que estaban en el ajo!

Propuso el organismo oficial aludido, para evitar sin duda este negocio, cuatro procedimientos para importar el trigo que se le había metido en la cabeza al genial revolucionario meter en España, donde sobraba hasta la saturación. Opinó la Central de Abastos, en informe que le pidió el ministro, que lo mejor de todo era que la importación la hiciese el propio Estado.

Volvió a referir don Marcelino del informe y de los consejos técnicos y decretó tranquilamente la importación libre.

¡Todo lo libre que puede calcularse después de conocer las observaciones que constan en los manifiestos de los capitanes de los buques que trajeron el trigo marcelinista...! No se ha acabado el desastre.

Porque resulta según el dictamen que el inenarrable ministro de Agricultura del bienio, en vez de aplicar el Arancel, se atribuyó el derecho de fijar él los derechos, lo cual presentó para el Tesoro un nuevo perjuicio.

Puesto a no acertar en nada, no se le ocurrió idea más genial que la de reducir los derechos a medida que aumentaba el margen diferencial entre el precio de compra y de venta de trigo exótico.

¿Resultado? Que la regulación de los derechos no sirvió para compensar los precios. Un verdadero desastre.

Pero el definitivo, el que basta y sobra para exigir todas las responsa-

## Hay que prepararse para vencer

Anticipemos, para tranquilidad de ciertos espíritus pusilánimes, que por desgracia abundan, que no es posible el triunfo definitivo de una revolución sangrienta en España. No lo es, porque el pueblo la rechaza.

Pero esto no quiere decir que el peligro no existe. Porque tarde o temprano, los trágicos episodios de Asturias y Cataluña pueden reproducirse. Serán sofocados, desde luego, pero nadie podrá evitar sus consecuencias de sangre, lágrimas y ruina. ¿Sus ejecutores? El domingo tuvieron una nutrida manifestación en el campo de Comillas. Sus planes están detalladamente concertados y los papeles en la trágica farsa, perfectamente distribuidos y acoplados. Unos, los que integran las hordas marxistas, los que cobijan sus torvos gestos de reto y de provocación bajo la lúgubre negrura de las banderas anarquistas, serán, si se les deja, los ejecutores del crimen y de la destrucción; los otros, los sujetos de la catadura moral del orador, los Azafía, los Martínez Barrio, los Casares, son los animadores de los planes subversivos, los que rodeados de una caterva de señoritos republicanos del 14 de Abril por la tarde, añoran el Poder que en sus manos y en provecho exclusivamente propio, fué cínica y desvergonzada granjería.

La trascendencia y el significado del discurso de Azafía quedan, pues perfectamente encuadrados en esos pasquines, en esos carteles y en esos estandartes en los que sólo palpita la revolución marxista; en esos silenciosos saludos con el puño en alto — síntesis del odio, de la amenaza — de la morbosa pasión pandestructiva — con que fué acogida en diversos párrafos de su discurso la oratoria fría, monótona, sofisticada y desgarrada del señor Azafía.

Y, si algún día, aunque sólo fuera momentáneamente, triunfaran las izquierdas, serían desbordadas — que la masa que presta la revolución para dar vida a un fantasma que de otro modo no tendría existencia real, no proporciona su apoyo material y moral, no da sus votos si no a condición de apoderarse del Estado, bien violentamente en un acto rápido de fuerza o bien a través de una acción continua y progresiva en la que esas izquierdas, abandonando la autoridad en la calle, mirando los resortes coactivos del Poder y vilipendiando su prestigio, les servirían a la perfección —.

Y ya en este trance, aunque el triunfo no sería, no podría ser definitivo, nadie podría evitar durante un período más o menos largo, los tiránicos dictados, los crímenes, los atropellos y el vandalismo de esas hordas revolucionarias que auparon al Poder y que, por lo tanto, meditarían, impondrían su voluntad y desbordarían a esos figurones de izquierda, a esos agentes de enlace entre la conjura judaica masónica y las organizaciones abiertamente revolucionarias.

Y de esas consideraciones se deduce lógicamente un peligro: el de esa masa neutra que, en virtud de una aparente paradoja, es a la vez apática y fácilmente sujecionable; esa masa voluble, sin opinión, sin ideas propias; esa masa que suele derivar sin discernimiento hacia la novedad y el barullo, que ni es de derechas ni de izquierdas, aunque, dicho sea en honor de la verdad, tiene un sentimiento innato del orden y de la justicia.

Y a ese sector de la opinión que, a fin de cuentas, será el que con su reacción hacia la derecha salvará de la bancarrota y de la ruina a todas esas gentes de izquierda (burgueses, industriales, comerciantes, empleados, etc.), que sólo merced a un régimen capitalista pueden lograr el éxito en sus respectivas actividades y la vida muelle y holgada de que disfrutan y que, sin embargo — todos los conocéis —, labran su propia ruina trabajando para una revolución que los despresta y que, si triunfase, habría de exterminarlos o, cuando menos, esclavizarlos; a esa masa neutra, repetimos, es a la que han de captar y galvanizar las derechas. Y para esto — muchas veces lo hemos repetido — hace falta organización, entusiasmo, disciplina y fe en el triunfo. Las derechas pueden triunfar y triunfarán. Más para ello es preciso que desde estos mismos momentos se pongan en pie, dispuestas a la acción, tenso todos los resortes de sus organizaciones, dejando a un lado todo lo que significa crítica meramente negativa.

Piensen que es enorme su responsabilidad en estos momentos y que nada ni nadie será capaz de justificar el hecho de que prolonguen un solo día más la actitud pasiva en que desde hace tanto tiempo se hallan sumidas.

**R. OBON SIERRA**  
Garganta-nariz-oido  
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza  
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes. — Mes de Octubre: 26 y 27. — ARAGON HOTEL.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?  
No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

La guerra vista de lejos

## Un gigantesco despliegue naval

Para los aficionados a las cosas de mar, tienen siempre interés las maniobras de las grandes escuadras y ninguna nada tan atrayente como la reconstrucción inglesa en las aguas del Mediterráneo y su despliegue en movimientos sucesivos, a medida que el horizonte internacional se ennegrece, para cubrir los puntos vitales del imperio. Ha sido una verdadera maniobra de combate, tan perfecta y precisa como aquella de Nelson en Trafalgar, que dió por resultado el desplazamiento de la armada francoespañola.

La maniobra empezó en los primeros días de Septiembre, con el despliegue de las unidades destacadas en el Mediterráneo occidental hacia las nuevas bases de Palestina y la llegada de la «Home Fleet» a Gibraltar, donde estuvo establecida durante unos días. Las últimas fases han sido el escalonamiento de esta «Home Fleet» en los puertos de Alejandría y Haifa y la llegada de la escuadra de la India al mar Rojo.

Tal distribución constituye un verdadero dispositivo de batalla, cuya finalidad es cubrir el Egipto y guardar los accesos del canal de Suez de modo que, en caso de producirse el «casus belli», quedase prácticamente cerrado, pues Inglaterra, con fuerzas imponentes, se hallaría colocada en sus dos bocas.

En tiempos normales, la escuadra inglesa se descompone en las siguientes divisiones: Escuadras del Atlántico, del Mediterráneo y de las Indias, y la «Home Fleet», que es la verdadera escuadra, por el valor formidable de sus unidades, y que, como ya dijimos, está destinada a la defensa de Inglaterra, cuyas aguas abandona muy pocas veces.

La escuadra del Mediterráneo, que tenía su base en Malta, la componen los acorazados de tipo antiguo — todos anteriores a la gran guerra — «Queen Elisabeth», «Royal Sovereign», «Resolution», «Revenge» y «Royal Vicks» — uno de ellos de 37.000 toneladas y los demás de 29.000 — cuatro cruceros de 9.750; cuatro de 4.850; un portaaviones de 22.500; tres flotillas de torpederos de 14.000 toneladas — treinta unidades en total — y algunos submarinos.

Esta división no hubiese podido resistir un ataque brusco de la armada italiana, de unidades más modernas, sobre todo en grandes cruceros. Por otra parte, la base de Malta no constituía un seguro abrigo ante un ataque aéreo de una flotilla como la que posee Italia. Fué entonces, ante el convencimiento de esta realidad, cuando Inglaterra movilizó todas sus fuerzas de todos los mares y se esperó el desplazamiento hacia el Mediterráneo.

Malta dejó de ser la base principal, sustituyéndola Haifa y Alejandría.

En la antigua isla de los Templarios sólo han quedado, para fines puramente defensivos, veinte torpederos y diez submarinos. Se ha alejado de allí todas las unidades grandes.

A Haifa, en la costa de Palestina han acudido cuatro cruceros de 6.000

y 10.000 toneladas, doce torpederos y una división de submarinos.

En Alejandría se han congregado fuerzas enormes, entre las que figuran los dos gigantes acorazados, de 45.000 toneladas, el «Hood» y el «Renown»; dos grandes cruceros de batalla — gemelos del «Nelson» y el «Rodeneys» —; otros cinco acorazados — de 30.000 toneladas — del tipo del «Resolution»; cinco cruceros de cinco a diez mil toneladas; veinte torpederos; submarinos; un barco-taller; dos portaaviones, cada uno con siete escuadrillas a bordo, o sea un total de cien aparatos de vuelo. Se puede decir que el grueso de la «Home Fleet» ha ido a tomar posiciones en el puerto egipcio.

Al mismo tiempo, la escuadra de la India se ha reconcentrado en el mar Rojo.

En Gibraltar quedan seis cruceros de seis a diez mil toneladas; torpederos y submarinos en número que desconocemos, y barcos especiales y auxiliares, como avistadores, colocadores de minas, etc. De esta manera, Inglaterra cubre las costas de Egipto y hace imposible todo golpe de mano, y guarda, al mismo tiempo, los accesos a los mares Rojo y Mediterráneo; es decir, asegura su ruta a las Indias.

Todos estos movimientos se han hecho en forma escalonada y perfecta, como en una maniobra, en los siguientes tiempos:

— Bujada de la «Home Fleet» a Gibraltar.

— Retirada de la escuadra del Mediterráneo a las bases de Palestina.

— Deslocación de la «Home Fleet» entre la costa de Palestina, Alejandría y Gibraltar.

— Y la llegada de la escuadra de las Indias al mar Rojo.

Y así se está ahora, esperando que la diplomacia diga la última palabra. Por fortuna, parece que los diplomáticos han empezado a entenderse, y de ello debe felicitarse la Humanidad. Son muchos los cañones reunidos para dispararlos a la vez. Su estampido hubiera podido resquebrajar la vieja corteza del mundo.

Lea usted  
**ACCION**  
**El Aguila**  
Fábrica modelo de cerveza y de hielo  
MADRID  
Depositorio para la provincia:  
**Emiliano P. Pérez Boixán**  
F. Piquer, 20-2. — TERUEL  
Editorial ACCION. — Teruel

**Rocalla** EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS PARA WATERS, CANALONES, PLACAS 40x40cm, BOVEDILLAS

TELEFONO 20768  
**ROCALLA S.A. BARCELONA** RDA ESTUDIOS 14 Y CANUDA 2

ORNALITH. — El material decorativo de calidad. — Agencia en TERUEL: VDA. DE RAMON HERRERO. — San Julián, 8-Teléfono 124. — CHIMENEAS.